

**Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
центр развития ребенка - детский сад №15 "Берёзка"  
поселка городского типа Ильского  
муниципального образования Северский район**

## **Познавательная беседа**

**«Новороссийск – город герой»**

*для детей подготовительной к школе группе*



**Цель:** Познакомить с историческими событиями времен Великой Отечественной войны.

**Задачи:** Расширять и пополнять знания детей о ВОВ, о героических событиях защитников Новороссийска;

Способствовать формированию положительного отношения к таким качествам, как патриотизм, самоотверженность, желание защитить Родину.

Воспитывать патриотические чувства к героическим событиям прошлых лет, уважения к ветеранам.

Воспитание уважительного отношения к прошлому нашего края.

### **Ход беседы**

В нашей стране много лет назад, закончилась самая страшная война. Но мы всегда помним солдат, сражавшихся в боях, погибших и живых. Именно благодаря им мы с вами живём.

Сегодня, 16 сентября в день освобождения Новороссийска, мы и поговорим об этом городе. Ребята, а кто из вас был в Новороссийске? (Ответы детей). Что это за город? Кто ни будь может рассказать?

Правильно, это большой город-порт Краснодарского края. Большие сухогрузные, нефтеналивные и другие суда приходят в наш порт – Новороссийск для погрузки нефти, цемента и других грузов, приходят еще и иностранные суда, так как наша страна торгует с другими государствами мира.

Но во время войны, когда фашисты наступали по всем фронтам нашей Родины, в Новороссийске тоже шли жестокие бои с суши, с воздуха и с моря. Немецкие соединения и их союзники вначале продвигались очень быстро. В августе 1942 года немцы захватили Ставрополь, Майкоп, Краснодар. В середине августа завязались бои за Новороссийск и Анапу. Нашим войскам пришлось оставить Тамань и большую часть Новороссийска.

В начале 1943 года для противника, прорвавшегося к Главному Кавказскому хребту, наступило время расплаты.

Из-за больших потерь 26 сентября немецкие войска перешли к обороне под Новороссийском, которая продолжалась более года. Представляете, сколько было потерь среди военных, солдат и людей, которые остались в тылу? Бои были жесточайшие.

С января по февраль наша армия безуспешно пыталась прорвать немецкую оборону, с целью овладения Новороссийском. Для помощи сухопутным войскам в районе Новороссийска был высажен морской десант на берегу Цемесской бухты.

В ночь на 4 февраля началась высадка десанта в намеченных районах. Однако из-за сильного шторма высадить основной десант в полном составе в районе Южной Озерейки не удалось. Вместе с войсками на плацдарм высадились партизаны из новороссийской группы партизанских отрядов под командованием секретаря Новороссийского горкома ВКП (б) П. И. Васева.

«Без чувства своей страны – особенно очень дорогой и милой в каждой ее мелочи, - нет настоящего человеческого характера» - писал К. Паустовский. о командире Ц. Л. Куникове. В холодную февральскую ночь 1943 года небольшой отряд под его командованием высадился в районе рыбацкого поселка Станичка, получивший в последствии название Малая Земля. В его отряде были самые смелые и храбрые люди. Куников умел сплотить людей, зажигать в их сердцах любовь к Родине и ненависть к врагу, вдохновить на героические подвиги. Перед выходом в море, десантники дали клятву: «Волю свою, силы свои и кровь капля за каплей мы отдадим за счастье нашего народа, за тебя горячо любимая Родина».

Бои за Новороссийск и прорыв немецкой обороны («Голубой линии») продолжались до осени 1943 года.

с 4 февраля по 16 сентября 1943 г. советские войска вели героические бои. На плацдарме, по свидетельству очевидцев, не было «ни метра площади, куда бы не свалилась бомба, не упала мина или снаряд» (Брежнев).

За мужество, проявленное на этом плацдарме, 21 советский воин был удостоен звания Героя Советского Союза. Малая земля сыграла важную роль в освобождении Новороссийска и всего Таманского полуострова.

15 сентября в Новороссийске соединились восточная и западная группировки 18-й армии, на следующий день город был полностью освобождён. К 9 октября 56-я армия овладела всей северной частью Таманского полуострова и вышла к Керченскому проливу. На этом полностью завершились бои на Кавказе.

Победа Красной Армии в битве за Кавказ имела огромное значение для всего хода ВОВ. Немцам не удалось захватить главные советские нефтяные месторождения, враг не получил ресурсов, необходимых ему для дальнейшей наступательной войны. Победа под Сталинградом и в битве за Кавказ наглядно показали, что в войне произошёл решительный перелом.

Общие потери Красной Армии в битве за Кавказ составили более 593 тыс. человек.

Медаль «**За оборону Кавказа**», учреждённую в 1944 году, получили около 870 тыс. человек.



Каждый год 16 сентября в день освобождения Новороссийска и в день Победы жители города Новороссийска и гости идут на Малую Землю к памятникам «Стела» и мемориальному комплексу «Малая Земля» возлагать цветы.

225 дней в ожесточенных боях мужественные советские воины отстаивали плацдарм, названный Малая Земля. Теперь на этой земле посажены тополя в память о тех боевых днях. Здесь каждый шаг – память о войне.

«Седая женщина склонилась к обелиску  
Кладет цветы и слезы не тая,  
Чуть слышно шепчет:  
Матушка – земляца,  
Кровинушка сердечная моя

Рядом с памятниками Героям Советского Союза Ц. Л. Куникову и Николаю Сипягину горит Огонь вечной славы. Каждый час здесь звучит скорбная, величественная мелодия Д. Шостоковича – «Новороссийские куранты».

На набережной высится Бронзовая фигура матроса с автоматом в руке. Это памятник «Неизвестному матросу». Он как бы смотрит вдаль, на море, где погибли его боевые товарищи.

«Искореженный пулями и снарядами вагончик в районе цементного завода «Октябрь» стал рубежом, дальше которого фашистских захватчиков не пустили героические защитники города».

Необычный памятник есть в совхозе «Малая Земля». Сделан он из осколков мин, снарядов и бомб. Вес этого памятника 1250 килограмм – столько металла обрушили гитлеровцы на каждого десантника.

В «Долине смерти» есть увидели «Колодец жизни». Этот колодец был один из источников питьевой воды. Этот участок хорошо просматривался фашистами и, рискуя жизнью, бойцы добывали воду, которую отдавали в

первую очередь раненым. Малоземельцы называли его источником жизни в «Долине смерти». Где раньше царила смерть, теперь плещется голубое, такое родное море, раскинулись плантации виноградников.

Город Новороссийск за стойкость, мужество и за боевые заслуги в период Великой Отечественной войны 7 мая 1966 года был награжден орденом Отечественной войны 1 степени. А 14 сентября 1973 года в город пришла радостная весть – Новороссийску присвоено почетное звание города - героя с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

У Новороссийска славное прошлое и большое будущее. И мы, ребята, должны знать и помнить об этом.

Никто не забыт, ничто не забыто... Сколько раз мы слышали эти слова. По другому и не может быть в стране, в которой многие поколения людей помнят события той далекой войны. И чем дальше вглубь уходят события Великой Отечественной войны, тем отчетливее мы понимаем величие подвига людей, отдавших все для победы.